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Το “ύστατο χαίρε” στον Μητροπολίτη Κυδωνίας 
και Αποκορώνου κυρό Δαμασκηνό (ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κυδωνίας και Αποκορώνου

Στο πενθηφόρο κλίμα της ημέρας από την ανθρώπινη θλίψη, 
αλλά με την ευχή και ελπίδα της κοινής Ανάστασης, το μήνυμα 
της οποία φέρνει η Ανάσταση του τετραημέρου φίλου του 
Χριστού Λαζάρου, ο ιερός κλήρος, οι άρχοντες και ο λαός της 
Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου και της Κρήτης, 
είπαν το “ύστατο χαίρε” στον μακαριστό Μητροπολίτη 
Κυδωνίας και Αποκορώνου κυρό Δαμασκηνό, ο οποίος 
αναπαύεται πλέον στο μοναστήρι της μετανοίας του, την 
Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίας Τριάδος 
Τζαγκαρόλλων. 

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Εισοδίων της Θεοτόκου Χανίων τελέστηκε το πρωί 
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του Σαββάτου, 12 Απριλίου 2025, η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Ιεράρχη 
της Εκκλησίας Κρήτης, προεξάρχοντος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου. Το 
πένθος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης έφερε ο 
Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου, Μητροπολίτης 
Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλόχιος.

Συγχοροστάτησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες: Προικοννήσου κ. Ιωσήφ, Γορτύνης και 
Αρκαδίας κ. Μακάριος, Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέας, 
Ρόδου κ. Κύριλλος, Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος, Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Κύριλλος, Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Πρόδρομος και οι Θεοφιλ. 
Επίσκοποι Ευμενείας κ. Ειρηναίος και Κνωσού κ. Μεθόδιος.

Τον Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρο Β’, 
εκπροσώπησε ο Μητροπολίτης Γουινέας κ. Γεώργιος. Τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο, εκπροσώπησε ο 
Αρχιμανδρίτης Τίτος Γαρεφαλλάκης.

Την ελληνική κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων, 
Γεώργιος Καλαντζής. Παρέστησαν η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, 
Σέβη Βουλουδάκη, οι τοπικές αρχές, πολιτικές και στρατιωτικές.

“Καλό Παράδεισο, Δαμασκηνέ μας”
Στον επικήδειο λόγο του ο Εκπρόσωπος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίος και Πρόεδρος της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου Εκκλησίας Κρήτης, 
συγκινημένος μίλησε για τον μακαριστό Μητροπολίτη. “Τίμησε την ιερή αποστολή 
του, ενθρονίστηκε στις καρδιές μας γι’ αυτό θα ζει για πάντα εκεί. Τη ζωή του 
Χριστού έκανε ζωή του και κάνει ήδη Πάσχα στην καρδιά του αναστάντος”, είπε, 
μεταξύ άλλων. “Τον τιμούμε και τον ευχαριστούμε για την αγάπη του στον 
Πατριαρχικό Θρόνο, τον ευγνωμονούμε για όσα εργάστηκε για την Εκκλησία της 
Κρήτης”, τόνισε.  “Πολιτεύθηκε επί γης ως ουρανοπολίτης. Κατάφερε να γίνει ο 
Δαμασκηνός όλων, γιατί πρωτίστως ήταν ο Δαμασκηνός του Θεού. Αφήνει 
παρακαταθήκες ήθους. Ευλάβεια, πίστη, αγάπη για την Εκκλησία. Θα τον τιμούμε 
παντοτινά για αυτό το κέρδισε και του αξίζει. Καλό Παράδεισο, Δαμασκηνέ μας!”, 
ήταν τα καταληκτήρια λόγια του Σεβασμιωτάτου Προέδρου της Ιεράς Επαρχιακής 
Συνόδου.
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Στη συνέχεια τον λόγο έλαβαν οι εκπρόσωποι του Πατριάρχη Αλεξανδρείας και 



του Αρχιεπισκόπου Αθηνών. Ο Σεβ. Μητροπολίτης Γουινέας κ. Γεώργιος μετέφερε 
τις συλλυπητήριες ευχές του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ.κ. Θεοδώρου 
προς τον Πρόεδρο της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου, Αρχιεπίσκοπο κ. Ευγένιο και τον 
Τοποτηρητή της Μητροπόλεως Κυδωνίας, Μητροπολίτη Κισάμου κ. Αμφιλόχιο. 
Επίσης, κατά την ομιλία του έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην προσφορά του 
μακαριστού κυρού Δαμασκηνού στην ιεραποστολή. Ένα έργο το οποίο όπως είπε ο 
Σεβασμιώτατος έγινε μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας και σε δύσκολους 
καιρούς για το ιεραποστολικό Πατριαρχείο.
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Ο Αρχιμανδρίτης Τίτος Γαρεφαλλάκης μετέφερε τις συλλυπητήριες του 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, ενώ 
στάθηκε ιδιαίτερα στα χαρίσματα και τις αρετές που διέκριναν τον μακαριστό.
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Με αναλυτική ακρίβεια σε όσα χαρίσματα και αρετές κοσμούσαν τον μακαριστό 
κυρό Δαμασκηνό κατά την πορεία τους, αλλά και στην μεγάλη του προσφορά στην 
θεοφιλή εργασία του για την Εκκλησία, αναφέρθηκε στον επικήδειο λόγο του εκ 
μέρους της Ιεράς Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης, ο Μητροπολίτης 
Ιεραπύτνης και Σητείας κ. Κύριλλος.
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Ο Αρχιμανδρίτης Νικηφόρος Εικοσιδέκα, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου εκ μέρους του ιερού Κλήρου, των 
Μοναστικών Αδελφοτήτων και του ευσεβούς λαού, μιλώντας με συγκίνηση για την 
αγάπη του ποιμανάρχη και πατέρα τους και τη θυσιαστική προσφορά του για την 
τοπική Εκκλησία.
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Μετά τον “τελευταίο ασπασμό” εν πομπή και υπό τους ήχους της στρατιωτικής 
μπάντας το σκήνωμα του μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Δαμασκηνού 
προπέμφθηκε στον δρόμο για την Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή 
Αγία Τριάδος Τζαγκαρόλλων, όπου πραγματοποιήθηκε σε κλίμα συγκίνησης η 
ταφή του Ιεράρχη.

Πριν την τέλεση της Εξοδίου Ακολουθίας, προηγήθηκε Τρισαρχιερατική Θεία 
Λειτουργία προεξάρχοντος του Τοποτηρητή της Ιεράς Μητροπόλεως Κυδωνίας και 
Αποκορώνου, Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κ. Αμφιλοχίου. Συλλειτούργησαν 
οι Σεβ. Μητροπολίτες Πέτρας και Χερρονήσου κ. Γεράσιμος και Ιεραπύτνης και 
Σητείας κ. Κύριλλος.

Ο μακαριστός Μητροπολίτης κυρός Δαμασκηνός εκοιμήθη εν Κυρίω, σε ηλικία 67 
ετών, τις απογευματινές ώρες της Τρίτης 8 Απριλίου 2025.

 

Διαβάστε επίσης: 

Σήμερα το “ύστατο χαίρε” στον Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου 
κυρό Δαμασκηνό

Το λουλούδι του Οικουμενικού Πατριάρχη για τον μακαριστό Κυδωνίας 
Δαμασκηνό

Η Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων αποχαιρετά τον Μητροπολίτη Κυδωνίας 
κυρό Δαμασκηνό

Η Ένωση Συνδέσμων Κληρικών Εκκλησίας Κρήτης για την εκδημία του 
μακαριστού Μητροπολίτη Κυδωνίας Δαμασκηνού

Η Θεολογική Σχολή Αθηνών για την εκδημία του Μητροπολίτη Κυδωνίας 
κυρού Δαμασκηνού

Χανιά: Για δεύτερη ημέρα συνεχίζεται το λαϊκό προσκύνημα του 
σκηνώματος του μακαριστού Μητροπολίτη κυρού Δαμασκηνού

Η Μητρόπολη Λέρου για την εκδημία του μακαριστού Μητροπολίτη 
Κυδωνίας

Η πενθηφόρος πόλη των Χανίων υποδέχθηκε τον γόνο και Ποιμενάρχη 
της, Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κυρό Δαμασκηνό
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Το Σάββατο 12 Απριλίου η Εξόδιος Ακολουθία του Μητροπολίτη Κυδωνίας 
κυρού Δαμασκηνού – Σε λαϊκό προσκύνημα το σκήνωμα

Ο Κισάμου Αμφιλόχιος για τον μακαριστό Μητροπολίτη Κυδωνίας: Να 
ευχηθούμε να χαρίζει ο Θεός τέτοιους Ιεράρχες

Ο Δήμος Χανίων για την εκδημία του Μητροπολίτη Κυδωνίας κυρού 
Δαμασκηνό

Δέηση Πατριάρχη Αλεξανδρείας για τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Κυδωνίας κυρό Δαμασκηνό

Πατριαρχικό Τρισάγιο για τον μακαριστό Μητροπολίτη Κυδωνίας 
Δαμασκηνό στο Φανάρι

Κρήτης Ευγένιος: “Ο αδελφός Δαμασκηνός, λυτρώθηκε και πέρασε στο 
δικό του Πάσχα” (ΗΧΗΤΙΚΟ)

Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου Δαμασκηνός
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